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备课大师：免费备课第一站！

课时作业15　等比数列前n项和的性质及应用

时间：45分钟　　分值：100分
一、选择题(每小题6分，共计36分)
1．设等比数列{an}的公比q＝2，前n项和为Sn，则eq \f(S4,a2)等于(　　)

A．2  
B．4

C.eq \f(15,2)  
D.eq \f(17,2)
解析：S4＝eq \f(a11－24,1－2)＝15a1，a2＝a1q＝2a1，

∴eq \f(S4,a2)＝eq \f(15,2).

答案：C
2．设{an}是由正数组成的等比数列，Sn为其前n项和，已知a2a4＝1，S3＝7，则S5等于(　　)

A.eq \f(15,2)  
B.eq \f(31,4)
C.eq \f(33,4)  
D.eq \f(17,2)
解析：设等比数列{an}的公比为q，

则eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a1q·a1q3＝1，,\f(a11－q3,1－q)＝7，))解得a1＝4，q＝eq \f(1,2)，

所以S5＝eq \f(4×1－\f(1,25),1－\f(1,2))＝eq \f(31,4).

答案：B
3．一个等比数列的前7项和为48，前14项和为60，则前21项和为(　　)

A．180  
B．108

C．75  
D．63

解析：由题意S7，S14－S7，S21－S14组成等比数列48,12,3，即S21－S14＝3，∴S21＝63.

答案：D

4．在公比为整数的等比数列{an}中，已知a1＋a4＝18，a2＋a3＝12，那么a5＋a6＋a7＋a8等于(　　)

A．480  
B．493

C．495  
D．498

解析：已知eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a1＋a4＝18，,a2＋a3＝12，))
由等比数列的通项公式得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a11＋q3＝18，,a1q＋q2＝12，))⇒2q3－3q2－3q＋2＝0⇒(q＋1)(2q2－5q＋2)＝0⇒q＝－1或q＝2或q＝eq \f(1,2).

∵q＝－1，q＝eq \f(1,2)均与已知矛盾，∴q＝2.

a5＋a6＋a7＋a8＝q4(a1＋a2＋a3＋a4)＝24(18＋12)＝480.

答案：A

5．已知数列{an}的前n项和为Sn＝2n－1，则此数列奇数项的前n项的和是(　　)

A.eq \f(1,3)(2n＋1－1)  
B.eq \f(1,3)(2n＋1－2)

C.eq \f(1,3)(22n－1)  
D.eq \f(1,3)(22n－2)

解析：由题易知，数列{an}的通项公式为an＝2n－1，公比q＝2.

∴奇数项的前n项和为S′＝a1＋a3＋…＋a2n－1
＝eq \f(a1[1－q2n],1－q2)＝eq \f(1×1－4n,1－4)＝eq \f(1,3)(22n－1)．

答案：C
6．一个等比数列共有3m项，若前2m项和为15，后2m项之和为60，则中间m项的和为(　　)

A．12  
B．16

C．20  
D．32

解析：由已知S2m＝15，S3m－Sm＝60，

又(S2m－Sm)2＝Sm(S3m－S2m)，

解得Sm＝3，∴S2m－Sm＝15－3＝12.

答案：A

二、填空题(每小题8分，共计24分)

7．设Sn为等比数列{an}的前n项和，已知3S3＝a4－2,3S2＝a3－2，则公比q＝________.

解析：由3S3＝a4－2,3S2＝a3－2两式相减得，3(S3－S2)＝a4－a3，∴3a3＝a4－a3，∴4a3＝a4，∴q＝eq \f(a4,a3)＝4.

答案：4
8．已知{an}是首项为1的等比数列，Sn是{an}的前n项和，且9S3＝S6，则数列eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(\f(1,an)))的前5项和为________．

解析：显然q≠1，∴eq \f(91－q3,1－q)＝eq \f(1－q6,1－q)，∴1＋q3＝9，

∴q＝2，∴eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(\f(1,an)))是首项为1，公比为eq \f(1,2)的等比数列，

前5项和T5＝eq \f(1－\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))5,1－\f(1,2))＝eq \f(31,16).

答案：eq \f(31,16)
9．在等比数列中，S30＝13S10，S10＋S30＝140，则 S20＝______.

解析：由S30＝13S10，S10＋S30＝140，得S10＝10，S30＝130.

再由S10，S20－S10，S30－S20成等比数列，得S10(S30－S20)＝(S20－S10)2，

∴10(130－S20)＝(S20－10)2.

整理得Seq \o\al(2,20)－10S20－1200＝0，解得S20＝40，或S20＝

－30(舍去)．

答案：40

三、解答题(共计40分)

10．(10分)等比数列{an}的前n项和为Sn，已知S1，S3，S2成等差数列．

(1)求{an}的公比q；

(2)若a1－a3＝3，求Sn.

解：(1)依题意有a1＋(a1＋a1q)＝2(a1＋a1q＋a1q2)，

由于a1≠0，故2q2＋q＝0.

又q≠0，从而q＝－eq \f(1,2).

(2)由已知可得a1－a1(－eq \f(1,2))2＝3，解得a1＝4.

从而Sn＝eq \f(4[1－－\f(1,2)n],1－－\f(1,2))＝eq \f(8,3)[1－(－eq \f(1,2))n]．
11．(15分)(2012·山东卷)在等差数列{an}中，a3＋a4＋a5＝84，a9＝73.

(1)求数列{an}的通项公式；

(2)对任意m∈N*，将数列{an}中落入区间(9m,92m)内的项的个数记为bm，求数列{bm}的前m项和Sm.

解：(1)因为{an}是一个等差数列，

所以a3＋a4＋a5＝3a4＝84，所以a4＝28.

设数列{an}的公差为d，

则5d＝a9－a4＝73－28＝45，故d＝9.

由a4＝a1＋3d得28＝a1＋3×9，即a1＝1，

所以an＝a1＋(n－1)d＝1＋9(n－1)＝9n－8(n∈N*)．

(2)对m∈N*，若9m＜an＜92m，

则9m＋8＜9n＜92m＋8，

因此9m－1＋1≤n≤92m－1，

故得bm＝92m－1－9m－1.

于是Sm＝b1＋b2＋b3＋…＋bm
＝(9＋93＋…＋92m－1)－(1＋9＋…＋9m－1)

＝eq \f(9×1－81m,1－81)－eq \f(1－9m,1－9)
＝eq \f(92m＋1－10×9m＋1,80).
12．(15分)给出下面的数表序列：


其中表n(n＝1,2,3…)有n行，表中每一个数“两脚”的 两数都是此数的2倍，记表n中所有的数之和为an，例如a2＝5，a3＝17，a4＝49，试求：

(1)a5；

(2)数列{an}的通项an.

解：(1)a5＝129，

(2)依题意，an＝1＋2×2＋3×22＋4×23＋…＋n×2n－1　①
由①×2得，2an＝1×2＋2×22＋3×23＋4×24＋…＋n×2n　②
将①－②得－an＝1＋2＋22＋23＋24＋…＋2n－1－n×2n
＝eq \f(11－2n,1－2)－n×2n＝2n－1－n×2n
所以an＝(n－1)×2n＋1.
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